Звіт про роботу кафедри суспільних дисциплін у 2013 – 2014 н.р.

У 2013 – 2014 навчальному році вчителі кафедри суспільних дисциплін працювали над реалізацією проблемної теми: «Створення духу творчості, партнерства, взаємодопомоги та демократизму, оновлення діяльності на основі освоєння новітніх технологій, спрямованих на розвиток ліцеїста».

На кафедрі працює дев’ять вчителів, які активно впроваджують новітні педагогічні технології, а саме: особистісно орієнтоване навчання, метод проектів, технології розвивального навчання, інтерактивні методи навчання тощо.

Вчителі кафедри суспільних дисциплін брали активну участь у заходах методичного характеру на ліцейному, міському, обласному та всеукраїнському рівнях. Це, зокрема, конкурс «Вчитель року» (Матчук О.В., лауреат), обласний конкурс – ярмарок педагогічної творчості у номінації «Правознавство»
(Конончук О.А., Прокопчук С.Ю., ІІІ місце), обласна конференція «Методичне забезпечення роботи з обдарованими учнями у навчальних закладах Рівненщини» (Прокопчук С.Ю.), всеукраїнський семінар «Де починаються права людини: історія та сучасні підходи» (Конончук О.А., Прокопчук С.Ю.). Впродовж навчального року на базі ліцею членами кафедри було проведено відкриті уроки, семінари – практикуми, засідання школи педагогічної майстерності для вчителів міста та області.
Ліцеїсти, під керівництвом своїх педагогів – наставників, взяли активну участь і стали переможцями Всеукраїнських предметних олімпіад: 6 учнів – правознавство, ІІ етап; 2 учні – історія, ІІ етап; 1 учень – географія, ІІ етап; 3 учні – правознавство, ІІІ етап. Також ліцеїсти стали переможцями на конкурсі – захисті МАН: 20 учнів – правознавство, І етап; 3 учні – історія, І етап; 1 учень – правознавство, ІІ етап; 3 учні – історія, ІІ етап.
Активною та результативною була участь членів кафедри та їх вихованців у різних конкурсах, турнірах, змаганнях різного рівня:
· всеукраїнський турнір юних правознавців (І місце на обласному етапі, учасники всеукраїнського етапу; керівник Прокопчук С.Ю.);

· огляд – конкурс військово – патріотичної пісні «Червона калина» (ІІІ місце; керівник Царук М.Ю.);

· всеукраїнський форум з міжнародною участю «Формула правового успіху очима дітей» (керівник Прокопчук С.Ю.);

· міські змагання з спортивного туризму (І місце; керівник Профорук М.Ю.);

· міські змагання з спортивного орієнтування (І місце; керівник Профорук М.Ю.);

· конкурс творчих робіт учнів загальноосвітніх навчальних  закладів Рівненської області «Здобутки й проблеми сучасного державотворення» (ІІ місце, учень 11 класу Михалевич Денис; керівники Конончук О.А., Прокопчук С.Ю.).
